

开好局 起好步 十四五 看上海

上海深化世界著名旅游城市建设出台《规划》

打好“夜间”牌 开发“五彩”游

提升国际外来消费便利

上海接待的人境过夜外国旅游者人次一直位列全国城市首位,但相比巴黎、伦敦、纽约等著名城市还有差距。

未来五年,上海将在吸引国际游客上下功夫。比如,持续释放境外旅客购物离境退税政策效应,扩大即买即退实施范围,扩大退税定点商店数量、类型及覆盖地域范围。又如,增强国际游客入境和消费便利度,用好144小时过境免签、邮轮入境免签政策。针对境外游客反映的不能在中国移动支付的问题,推动通信、金融机构开展入境游客移动支付服务落地。再如,抓住国际旅游消费“回流”的契机,发展免税经济,争取国家出台支持市内免税店开放政策,持续做强“首发”“首店”“首演”“首秀”等首发经济,加快更多国际品牌在沪集聚。

本报记者 杨玉红

识,合理布局重点旅游区域周边停车场和上下车点位。

在“留得住”方面,上海将打好“夜间旅游”牌,将“黄浦江旅游”打造成为“必游”“必看”的世界级旅游精品,鼓励旅游景点、博物馆、艺术馆等场馆举办特色夜游活动,培育时空之旅等一批常态化、标志性的演出项目,打造古镇夜间经济标杆。

在“带得走”方面,上海将加快“上海礼物”研发,建设特色文旅休闲商圈,创建国家级文化和旅游消费示范城市、夜间文化和旅游消费集聚区。

提振本地旅游市场活力

世界著名旅游城市首先应是本地市民喜爱的城市,“人民城市”既要宜业、宜居,也要宜乐、宜游。

未来五年,上海将通过深化世界著名旅

游城市建设,不断增强市民游客的获得感、幸福感,形成“五彩缤纷”特色化旅游新产品体系。比如,“红色”系列,发挥“党的诞生地”独特优势,打造更多红色旅游经典景区,开发更多红色旅游精品线路。“蓝色”系列,打造邮轮、游船、游艇水上旅游精品,开发苏州河、淀山湖、滴水湖、淀浦河等水岸旅游产品。“绿色”系列,深化崇明国际生态岛建设,提升郊区郊野公园旅游配套服务,推动“一镇一景”“一村一品”特色乡村旅游,打造“农业主题公园”以及郊区康养旅游等。“古色”系列,由点及面,推动“建筑可阅读”向“街区可漫步”升级,加快历史文化名镇名村名街文旅融合业态。“锈色”系列,开发工业遗存,发展工业文明、商业文明、市政文明、知识文明高度融合的旅游载体和项目。还有就是构筑城市15分钟旅游圈,为市民提供更多高品质的“家门口好去处”。

李强调研虹桥国际中央商务区,要求加快把优势转化为胜势

打造经济发展强劲活跃增长极

本报讯 市委书记李强昨天下午在虹桥国际中央商务区调研时指出,虹桥国际中央商务区是虹桥国际开放枢纽的核心承载区,要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,按照《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》,牢牢把握重大机遇,加快提升核心功能,着力破解瓶颈制约,善于凝聚各方力量,同心协力打响虹桥整体品牌,努力打造成为上海经济发展的强劲活跃增长极。

在物料搬运领域处于世界领先地位的德国永恒力集团将地区总部设在虹桥国际中央商务区,负责管理中国市场销售业务及中国工厂生产制造,已连续三届参加进博会,带来最新技术和产品。李强来到永恒力(上海)管理有限公司,听取跨国公司地区总部经营发展情况介绍,就深度参与长三角一体化发展和拓展进博会溢出效应与企业负责人深入交流。李强说,虹桥的地理位置得天独厚,国家战略的叠加赋能为总部企业发展提供了重要机遇。欢迎企业把握机遇,通过虹桥这个开放大门户、大平台、大通道实现更好更快发展。商务区要实施更开放的总部政策,完善更专业的服务配套,为企业进一步持续深耕、拓展发展创造良好环境,提供更多便利。

虹桥区域集航空、铁路、轨道交通、高速公路、城市高架等于一体,正在不断深化联通国际国内的综合交通门户建设。市领导察看商务区综合交通枢纽和核心区全貌,详细了解区域整体规划和开发建设进展。李强说,开放枢纽,交通先行。要着眼增强辐射功能,更

好发挥交通枢纽优势,着力提高综合交通管理水平,更好服务匹配一流的国际化中央商务区目标定位。要坚持高起点、高标准、高品质推进商务区核心区的规划和开发建设,加快调整经济结构、优化产业布局、提升区域品质,把大交通、大商务、大会展功能进一步做强做优。

调研期间,李强主持召开座谈会,听取虹桥国际中央商务区管委会总体工作情况等汇报,就下一步工作重点与与会同志深入交流讨论。李强指出,开发建设虹桥是上海的一项重要战略。作为进博会永久举办地,持续释放的办展效应和溢出效应将带动虹桥实现新的腾飞;作为对内对外开放的重要桥头堡,虹桥是外部进入上海和内部走出上海的战略要冲;随着长三角一体化和长江经济带国家战略的深入发展,虹桥的战略优势更加凸显、战略纵深不断拓展,可以在更加广阔的空间内整合资源、放大优势、协同发展。要抓住机遇、乘势而上,统一规划、打响品牌,放大多重国家战略叠加优势,加快把优势转化为胜势,以“二次开发”“二次创业”的精神状态和奋斗姿态,在新起点上实现更大作为。

李强指出,要对标强化“四大功能”需要,在育功能、强功能上下功夫,沿着会展业延伸拓展,聚焦“五型经济”发力,依托政策和制度创新求突破。在办展办会基础上大力发展展示、交易和销售功能,围绕生活消费品打造新型消费商圈,围绕高端装备制造打造工业品首发经济,与上海购物、上海制造更好联动。要因势利导,提高资源汇聚的厚度,促进各类

资源互相碰撞,在创新型经济、服务型经济、开放型经济、总部型经济、流量型经济的培育发展上打开一片新天地。要做好政策制度创新大文章,以首创新性改革、示范性开放、突破性创新催生新业务、新模式,让企业有更多感受度。以领先一步的优势推动新的产业集群加快孕育、新的优势功能加快形成。

李强指出,要坚持产城融合的思路和理念,更好统筹生产、生活和生态,域内交通要提高通达性,职住功能要提高平衡性,公共服务要凸显高品质。加快完善交通组织方式,打通路网链接,优化交通布局,完善天桥步道、慢行步道、地下通道等交通毛细血管,解决好“最后一公里”问题。提高租赁性住房配建比重,提供高品质公共服务配套,加大优质教育、高端医疗供给,建设一批高水平文体设施和城市公园,营造宜居宜业宜游的生活环境,让更多人才选择虹桥、扎根虹桥。

李强强强调,虹桥国际中央商务区开发建设具有跨区域、多主体特征,要发挥各方优势,形成整体合力,建立完善高效协同的体制机制。厘清基本边界,把各自的权责清单明确下来。完善运行机制,围绕促进招商引资、优化营商环境、提升产业能级等重大问题,建立专门化、专业化的协调平台和运行机制,明确议事规则,打通执行链条,提高运转效率,更好拧成一股绳、形成一盘棋。要强化管委会牵头抓总作用,各有关区和部门心往一处想、劲往一处使,共同努力把虹桥国际中央商务区建设得更好。

市领导诸葛宇杰、宗明参加。

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天上午

在上海自贸试验区临港新片区调研时指出,要全面贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神,按照市委部署要求,聚焦“五个重要”深化制度创新,抓住浦东打造社会主义现代化建设引领区的宝贵机遇,培育壮大前沿产业集群和新兴业态,为推动上海经济社会高质量发展作出更大贡献。

作为特殊经济功能区,临港新片区集聚了一批前沿产业,海内外人才在此开展协同创新。格科半导体(上海)有限公司正在兴建一条特色工艺产线,全部达产后拟年产72万片CIS晶圆。龚正一行来到项目工地,了解企业创新发展情况,鼓励企业持续提升科技含量和产业链附加值。市领导还听取临港集成电路产业链布局介绍,要求促进重点企业早投资、早产出、早见效。临港智能网联汽车综合测试示范区聚集了一批整车企业和人工智能企业,龚正来到测试场,察看各类无人驾驶车辆运行情况,要求加强法治保障,守住安全底线,加快技术储备,发挥上海应用场景丰富的优势,在智能网联和新能源汽车领域率先突破,走在前列。随后,龚正来到基层党支部联系点临港新片区投资促进服务中心党支部,与大家座谈交流。

龚正指出,建设好临港新片区,是上海牢记“国之大者”、落实好党中央赋予的历史使命、更好地代表国家参与国际合作与竞争的重中之重。要牢牢把握机遇,持续释放制度创新集成效应,将临港新片区打造成为对外开放新高地。要继续当好金牌“店小二”,坚持换位思考、主动服务、有求必应、无事不扰、结果评价,让更多海内外企业近悦远来。

培育壮大前沿产业集群新兴业态

要求把握机遇 打造对外开放新高地

龚正调研上海自贸试验区临港新片区

长三角政法委书记座谈会在合肥召开

本报讯 昨天,长三角地区党委政法委书记座谈会在合肥召开。上海市委副书记、政法委书记于绍良,江苏省委常委、政法委书记费高云,浙江省委常委、政法委书记王昌荣,安徽省委常委、政法委书记张韵声出席会议并讲话。

会议指出,三省一市政法机关要主动对标服务长三角一体化发展国家战略,加强政法领域协作,着力推进长三角地区政法工作高质量发展,切实为长三角地区经济社会高质量发展创造更加良好的环境。

解决好企业出口的难点痛点

龚正调研洋山深水港

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天下午在洋山深水港调研时指出,要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,在市委的坚强领导下,深化建设全球领先的国际航运中心,着力打造顶级枢纽港口、智慧绿色港口、安全韧性港口,扎实做好港口疫情防控各项措施,努力使上海成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接,更好服务融入新发展格局。

下午,龚正一行实地察看洋山港智能重

卡运行、港口自动化生产运行情况。随后,市领导登高俯瞰港口全貌,了解全自动化码头智能生产管理控制系统,察看大型机械远程操控,检查码头前沿疫情防控和集中居住点情况。在座谈交流时,龚正指出,要着力打造顶级枢纽港口,整合放大长三角航运资源优势,进一步解决好企业出口面临的难点痛点问题。要着力打造智慧绿色港口,推进传统码头的智能化改造。要始终绷紧疫情防控这根弦,将上海港打造成为安全韧性的港口。